Темы для самостоятельного изучения по дисциплине: 
Математика для студентов группы 51-52 «Электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования (по отраслям).
За период с 25.05. по 30.05.
Раздел Уравнения и неравенства
Выполнить практическую работу:
Практическая работа № 92-98 «Использование свойств и графиков функций для решения уравнений и неравенств»

Цель: усовершенствовать знания и умения в использовании свойств и графиков функций для решения уравнений, и неравенств.
Теоретическая справка
[bookmark: _Toc169020482]  Использование области определения функции.
 Если при рассмотрении уравнения (неравенства) выясняется, что обе его части определены на множестве M, состоящем из одного или нескольких чисел, то нет необходимости проводить какие-либо преобразования уравнения или неравенства. Достаточно проверить, является или нет каждое из этих чисел решением данного уравнения (неравенства).
Если множество M, на котором определены обе части уравнения (неравенства), окажется пустым множеством, то в этом случае уравнение (неравенство) решений не имеет.
Пример 1. Решить уравнение [image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/71/63/5286371.png]
ОДЗ этого уравнения состоит из всех x, одновременно удовлетворяющих условиям [image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/72/63/5286372.png]. Это значит, что ОДЗ есть пустое множество. Этим решение уравнения и завершается, т. к. установлено, то ни одно число не может являться решением, т.е. уравнение не имеет корней.
Ответ: решений нет.
При решении неравенств иногда можно не находить ОДЗ, а решать неравенство переходом к равносильной ему системе неравенств, в которой либо одно из неравенств не имеет решений, либо знание его решения помогает решить систему неравенств.
Пример 2. Решить неравенство [image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/73/63/5286373.png]
Нахождение ОДЗ неравенства есть трудная задача, поэтому перейдем к равносильной ему системе неравенств[image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/74/63/5286374.png][image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/75/63/5286375.png].
Третье неравенство имеет решение [image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/76/63/5286376.png]. Первое и второе неравенство справедливо лишь для x из промежутка [image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/77/63/5286377.png]. Поэтому этот промежуток является множеством решений системы.
Ответ: [image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/77/63/5286377.png].
 Использование монотонности функций при решении уравнений и неравенств. 

· Пусть f(x) – непрерывная и строго монотонная функция на некотором промежутке. Тогда уравнение вида f(x)=c, где с – данная константа, может иметь не более одного решения на этом промежутке.
· Пусть f(x) и φ(x) непрерывные на некотором промежутке функции. Тогда если f(x) монотонно возрастает, а φ(x) убывает, то уравнениеf(x)=φ(x) имеет не более одного решения на этом промежутке.
· Пусть функция f(x) возрастает на своей области определения. Тогда для решения неравенства f(x)>c достаточно решить уравнение f(x)=c. Если x0 – корень, то решениями неравенства будут значения [image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/78/63/5286378.png], принадлежащие области определения f(x).
Рассмотрим на примерах, как используются эти утверждения.
Пример 3. Решить неравенство [image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/79/63/5286379.png]. Существует стандартный прием решения: возведение в квадрат (при условии [image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/80/63/5286380.png][image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/81/63/5286381.png]0). Мы рассмотрим решение данного неравенства с использованием свойства монотонности. Функция, расположенная в левой части неравенства, монотонно возрастает, в правой части - убывает. Из этого следует, что уравнение [image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/82/63/5286382.png] имеет не более одного решения, причем если x0 – решение этого уравнения, то
при [image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/83/63/5286383.png] будет [image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/84/63/5286384.png], а решением данного неравенства будет [image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/85/63/5286385.png]. Значение [image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/86/63/5286386.png] легко подбирается: [image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/87/63/5286387.png].
Ответ: [image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/88/63/5286388.png].
Пример 4. Решить уравнение [image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/89/63/5286389.png]
Данное уравнение имеет очевидное решение [image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/90/63/5286390.png]. Докажем, что других решений нет. Поделим обе части на [image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/91/63/5286391.png], получим [image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/92/63/5286392.png].Левая часть представляет собой монотонно убывающую функцию. Правая часть функция постоянная. Следовательно, каждое свое значение она принимает один раз, то есть данное уравнение имеет единственное решение.
Ответ: [image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/90/63/5286390.png].
[bookmark: _Toc169020484]  Использование понятия области изменения функции. 
При изучении уравнений в школе обращается внимание учащихся на нахождении области допустимых значений неизвестного. Однако в стороне остаются такие вопросы: если область допустимых значений неизвестного непустое множество, то всегда ли существует решение, какие необходимые условия его существования? Если существует решение, то нельзя ли сузить границы корней?
Дать ответы на эти вопросы можно, если использовать понятие области изменения функции (или область значений).
Пусть дано уравнение f(x)=[image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/08/64/5286408.png],где f(x) и [image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/08/64/5286408.png] - элементарные функции, определенные на множествах X1  и X2. Тогда областью допустимых значений x для уравнения будет множество, состоящее из тех значений x, которые принадлежат обоим множествам, то есть A= X1∩X2. Если множество A пустое (A=[image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/09/64/5286409.png]), то уравнение решений не имеет. Поэтому рассмотрим случай, когда A≠[image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/09/64/5286409.png].
Обозначим области изменения этих функций соответственно через Y1 и Y2. Если x1 является решением уравнения, то будет выполняться числовое равенство f(x1)=[image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/10/64/5286410.png], где f(x1) – значение функции f(x) при x=x1, а [image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/11/64/5286411.png] значение функции [image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/08/64/5286408.png]при x=x1.
Значит, если уравнение имеет решение, то области значений функции f(x) и [image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/08/64/5286408.png] имеют общие элементы (Y1∩Y2≠[image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/09/64/5286409.png]). Если же таких общих элементов множества Y1 и Y2 не содержат, то уравнение решений не имеет. Из того, что Y1∩Y2≠[image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/09/64/5286409.png], еще не следует существование решения, ибо это есть только необходимое, а не достаточное условие. Эти рассуждения полезно подкрепить графиками.
Пусть дано неравенство f(x)≤[image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/08/64/5286408.png],где f(x) и [image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/08/64/5286408.png] - элементарные функции, определенные на множествах X1  и X2, причем X1∩X2≠[image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/09/64/5286409.png].Обозначим области изменения этих функций соответственно через Y1 и Y2. Если промежуток [image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/12/64/5286412.png] является решением неравенства, то для любогоx из этого промежутка будет выполняться числовое неравенство f(a)≤[image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/13/64/5286413.png], где f(a) – значение функции f(x) при x=a, а [image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/13/64/5286413.png] значение функции[image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/08/64/5286408.png]при x=a. Значит, если неравенство имеет решение, то области значений функции f(x) и [image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/08/64/5286408.png] имеют общие элементы (Y1∩Y2≠[image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/09/64/5286409.png]). Если же таких общих элементов множества Y1 и Y2 не содержат, то уравнение решений не имеет.
Пример 7. Решить уравнение [image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/14/64/5286414.png].
ОДЗ – множество действительных чисел. Область изменения функции f(x)=[image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/15/64/5286415.png] ‑ множество Y1=[image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/16/64/5286416.png], область изменения
функции [image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/08/64/5286408.png]=[image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/17/64/5286417.png] ‑ множество Y2=[image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/18/64/5286418.png]. Тогда Y1∩Y2=[image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/16/64/5286416.png]∩[image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/18/64/5286418.png]={2}. Следовательно, если уравнение имеет решения, то ими могут быть только те значения x, при которых обе функции одновременно принимают значение, равное 2. Функция [image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/08/64/5286408.png] принимает это значение только один раз, при x=0. Нетрудно убедиться, что f(0)=2.
Ответ: x=0.
[bookmark: _Toc169353621][bookmark: _Toc169020485]Использование свойств четности или нечетности и периодичности функций. 
Знания учащихся о свойствах четных и нечетных функций, о периодических функциях становятся более глубокими и осознанными, если систематически использовать эти свойства при решении уравнений и неравенств. Кроме того, применение свойств четности или нечетности, периодичности функций способствует рационализации самих решений.
Пусть имеем уравнение или неравенство F(x)=0, F(x)>0 (F(x)<0), где F(x) – четная или нечетная функция. Область определения такой функции симметрична относительно нуля (необходимое условие).
Для любых двух симметричных значений аргумента из области определения четная функция принимает равные числовые значения, а нечетная – равные по абсолютной величине, но противоположного знака значения.
Решите уравнение или неравенство:
1)  [image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/39/64/5286439.png];
2)  [image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/40/64/5286440.png];
3)  [image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/41/64/5286441.png];
4)  [image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/42/64/5286442.png];
5)  [image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/43/64/5286443.png];
6)  [image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/44/64/5286444.png];
7)  [image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/45/64/5286445.png];
8)  [image: http://www.bestreferat.ru/images/paper/46/64/5286446.png].
Записать в тетрадь разобранные примеры и решить самостоятельно задание в конце практической.
ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ОБУЧЕНИЯ

	№ п/п
	Наименование
	Автор
	Издательство, год издания

	ОИ 1
	Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия. Алгебра и начала математического анализа (базовый и углубленный уровень)
	Алимов Ш. А., Колягин Ю.М., Ткачёва М.В. и др
	М., 2015.

	ОИ 2
	Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия. Геометрия (базовый и углубленный уровень)
	Атанасян Л.С, Бутузов В.Ф., Кадомцев СБ. и др.
	М., 2015.

	ОИ 3
	Алгебра и начала математического анализа (базовый уровень). 10 кл.

	Башмаков М. И.
	М., 2008.

	ОИ 4
	Учебник для НПО и СПО
	Башмаков М. И.
	М., 2015.

	ОИ 5
	Задачник: учеб.пособие
	Башмаков М. И.
	М., 2015.

	ОИ 6
	Алгебра и начала математического анализа (базовый и профильный уровни). 10 кл.

	Колягин Ю. М., Ткачева М. В., Федерова Н. Е. и др. под ред. Жижченко А. Б.
	М., 2015.

	ОИ 7
	Алгебра и начала математического анализа (базовый и профильный уровни). 11 кл.

	Колягин Ю. М., Ткачева М. В., Федерова Н. Е. и др. под ред. Жижченко А. Б.
	М., 2015.



Интернет-ресурсы
http://school-collection.edu.ru- Электронный учебник «Математика в школе, XXI век».
http://fcior.edu.ru- информационные, тренировочные и контрольные материалы.
[bookmark: _GoBack]www.school-collection.edu.ru- Единая коллекции Цифровых образовательных ресурсов
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